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РАБОТЫ В КОММЕРАРИЯХ НА САЙТЕ НЕ ПРИНИМАЮ!!! 
 

1. Переписать в тетрадь данный теоретический материал! Обязательно 

укажите тему урока!  

Тема « Логарифмические неравенства» 

Неравенство, содержащее переменную под знаком логарифма, называется 

логарифмическим.  

Простейшим логарифмическими неравенствами являются неравенство вида: 

1)   𝑙𝑜𝑔𝑎𝑓(𝑥) < 𝑏  

( 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑓(𝑥) > 𝑏 , 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑓(𝑥) ≤ 𝑏 , 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑓(𝑥) ≥ 𝑏 ), где 1a , 1a . 

2)   𝑙𝑜𝑔𝑎𝑓(𝑥) <  𝑙𝑜𝑔𝑎𝑔(𝑥)   

( 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑓(𝑥) >  𝑙𝑜𝑔𝑎𝑔(𝑥) , 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑓(𝑥) ≤  𝑙𝑜𝑔𝑎𝑔(𝑥) , 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑓(𝑥) ≥  𝑙𝑜𝑔𝑎𝑔(𝑥) ), 

где 1a , 1a . 

При решении логарифмического неравенства вида: 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑓(𝑥) < 𝑏 необходимо 

учесть область определения логарифмической функции  𝑓(𝑥) > 0  и применить 

определение логарифма: 𝑙𝑜𝑔𝑎b=x<=> 𝑏 = 𝑎𝑥 . Учитывая основание 

логарифмической функции получим: 

1) если основание а>1, то знак неравенства не меняется,  

то есть   𝑙𝑜𝑔𝑎𝑓(𝑥) < 𝑏 <=> {
𝑓(𝑥) > 0

𝑓(𝑥) < 𝑎𝑏
 

                              знак не меняется 

2) если основание 0<а<1, то знак неравенства меняется на противоположный. 

то есть   𝑙𝑜𝑔𝑎𝑓(𝑥) < 𝑏 <=> {
𝑓(𝑥) > 0

𝑓(𝑥) > 𝑎𝑏
 

                              знак меняется на противоположный 

 

При решении логарифмического неравенства вида: 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑓(𝑥) <  𝑙𝑜𝑔𝑎𝑔(𝑥)   
необходимо учесть область определения логарифмических функций : 𝑓(𝑥) > 0  и 

𝑔(𝑥)  > 0   и, так как основания логарифмических функций в правой и левой 

части неравенства одинаковые, то необходимо провести операцию 

потенцирования (избавления от знака логарифма). Учитывая основание 

логарифмической функции получим: 

2) если основание а>1, то знак неравенства не меняется,  
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то есть 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑓(𝑥) <  𝑙𝑜𝑔𝑎𝑔(𝑥)  <=> {

𝑓(𝑥) > 0

𝑔(𝑥)  > 0

𝑓(𝑥) < 𝑔(𝑥)
 

                              знак не меняется 

2) если основание 0<а<1, то знак неравенства меняется на противоположный. 

то есть 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑓(𝑥) <  𝑙𝑜𝑔𝑎𝑔(𝑥)  <=> {

𝑓(𝑥) > 0

𝑔(𝑥)  > 0

𝑓(𝑥) > 𝑔(𝑥)
 

                              знак меняется на противоположный 

Пример 1. Решите неравенство: 𝑙𝑜𝑔3(2𝑥 + 1) < 𝑙𝑜𝑔36х 

Решение. основания логарифмических функций в правой и левой части 

неравенства одинаковые. Данное неравенство подходит под второй простейший 

вид. Так как основание логарифма 3>1, то знак неравенства не меняется,  

то есть 𝑙𝑜𝑔3(2𝑥 + 1) < 𝑙𝑜𝑔36х  <=> {
2х + 1 > 0
6х > 0

2х + 1 < 6х
<=> {

2х > −1

х >
0

6

2х − 6х < −1

<=> 

                              знак не меняется 

<=>

{
 
 

 
 х >

−1

2

х >
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6
−4х < −1

<=>

{
 
 

 
 х > −

1

2
х > 0

х >
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<=>
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 х > −

1

2
х > 0

х >
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Ответ: 𝑥𝜖 (
1

4
; +∞) 

 

Пример 2. Решите неравенство: 𝑙𝑜𝑔0,5(3𝑥 + 1) < 𝑙𝑜𝑔0,5(𝑥 − 1) 

Решение. основания логарифмических функций в правой и левой части 

неравенства одинаковые. Данное неравенство подходит под второй простейший 

вид. Так как основание логарифма 0<0,5<1, то знак неравенства меняется на 

противоположный. 

то есть 𝑙𝑜𝑔3𝑙𝑜𝑔0,5(3𝑥 + 1) < 𝑙𝑜𝑔0,5(𝑥 − 1) <=> {
3х + 1 > 0
х − 1 > 0

3х + 1 > х − 1
<=> 

                              знак меняется на противоположный 

-
1

2
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4
 



<=> {
3х > −1
х > 1

3х − х > −1 − 1
<=> {

х >
−1

3

х > 1
2х > −2

<=> {

х > −
1

3

х > 1

х >
−2

2

<=> {
х > −

1

3

х > 1
х > −1

 

 

 

Ответ: 𝑥𝜖(1;+∞) 

Пример 3. Решите неравенство: 𝑙𝑜𝑔1
3

(5 − 2𝑥) ≥ −2. 

Решение. Данное неравенство подходит под первый простейший вид. При его 

решении необходимо учесть область определения логарифмической функции и 

применить определение логарифма: 𝑙𝑜𝑔𝑎b=x<=> 𝑏 = 𝑎𝑥.Так как основание 

0<
1

3
<1, то знак неравенства меняется на противоположный, 

то есть 𝑙𝑜𝑔1
3

(5 − 2𝑥) ≥ −2 <=> {
5 − 2𝑥 > 0

5 − 2𝑥 ≤ (
1

3
)
−2 <=> {

−2х > −5
5 − 2х ≤ 32

<=> 

                              знак меняется на противоположный 

<=> { х <
−5

−2
5 − 2х ≤ 9

<=> { х <
5

2
−2х ≤ 9 − 5

<=> { х < 2
1

2
−2х ≤ 4

<=> {
х < 2

1

2

х ≥
4
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<=> 

<=> {
х < 2

1

2

х ≥ −2
 

Ответ: 𝑥𝜖[−2; 2,5) 

 

Пример 4. Решите неравенство: 𝑙𝑜𝑔25(5х− 10) <
1

2
. 

Решение. Данное неравенство подходит под первый простейший вид. При его 

решении необходимо учесть область определения логарифмической функции и 

применить определение логарифма: 𝑙𝑜𝑔𝑎b=x<=> 𝑏 = 𝑎𝑥.Так как основание 

25>1, то знак неравенства не меняется, 

то есть 𝑙𝑜𝑔25(5х− 10) <
1

2
. <=> {

5х− 10 > 0

5х− 10 < 25
1

2

<=> {
5х > 10

5х − 10 < √25
<=> 

                              

                                          знак не меняется  

<=> { х >
10

5
5х − 10 < 5

<=> {
х > 2

5х < 5 + 10
<=> {

х > 2
5х < 15

<=> {
х > 2

х <
15

5

<=> 

−
1

3
 

1 

-2 2,5 

−1 



<=> {
х > 2
х < 3

 

Ответ: 𝑥𝜖(2; 3) 

Выполните самостоятельно следующее задание 

Решите логарифмические неравенства: 
а) 𝑙𝑜𝑔4(𝑥 − 2) < 2;      

б)   𝑙𝑜𝑔1
3

(3 − 2𝑥) ≥ −1 

в) 𝑙𝑜𝑔1
4

(−2𝑥 + 1) > 𝑙𝑜𝑔1
4

(4𝑥 − 1) 

г) 𝑙𝑜𝑔2(4𝑥 + 4) ≤ 𝑙𝑜𝑔2(−6𝑥 − 1) 

2 3 


